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РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ В ЕФЕКТИВНОМУ УПРАВЛІННІ  
НАФТОПЕРЕРОБНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ (ОГЛЯД) 

Вступ 
Інформаційна модель складається з набору 

логічних компонентів, які називаються інформа-
ційними елементами. Кожен елемент представ-
ляє одиницю інформації, яка використовується 
підприємством. 

Наприклад, інформаційний елемент може 
представляти виробничий процес нафтоперероб-
ного підприємства, матеріали, що використову-
ються у виробництві, або фінансові показники 
підприємства. Крім того, елементи можуть також 
представляти взаємозв’язки між елементами да-
них, щоб надати більш чітке уявлення про підп-
риємство. Це поняття також включає набір кате-
горій, які визначають типи інформації, що може 
бути зібрана. Ці категорії використовуються для 
організації елементів моделі та полегшення 
управління даними підприємства. Наприклад, 
категорії можуть включати інформацію про кліє-
нтів, операційну інформацію, фінансову інфор-
мацію, різноманітні звітні або аналітичні дані, 
інші відомості про використання та надлишок 
людських ресурсів. 

Інформаційна модель є важливим інструмен-
том для підприємств, який надає можливість 
ефективно управляти ресурсами та операціями 
які проходять у рамках виробничих процесів. 
Вона дозволяє ефективно управляти інформаці-
єю, оптимізувати ресурси та аналізувати резуль-
тати діяльності підприємства. Використовуючи 
інформаційну модель, підприємства можуть 
отримати краще розуміння своєї діяльності та 
максимізувати її ефективність. 

Постановка проблеми 
На сьогоднішній день, існує проблема визна-

чення ролі інформаційного моделювання в ефек-
тивному управлінні нафтопереробним підприєм-
ством. Інформаційне моделювання може бути 
потужним інструментом для аналізу та оптиміза-
ції процесів на підприємстві, однак його викори-
стання може бути недостатньо розповсюдженим 
або недоцільним у певних випадках.  

Тому є необхідність в дослідженні ефектив-
них методів та підходів до інформаційного моде-
лювання, які враховували би специфіку нафтопе-
реробного підприємства. Вищезазначені компанії 
мають складну структуру, великий обсяг даних 
та специфічні вимоги до процесів виробництва, 
що потребує розробки спеціалізованих моделей 
та методик. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Розгляд існуючих публікацій на вищезазначе-

ну тему, вказує на наявність досліджень, що роз-
глядають важливість та переваги використання 
інформаційного моделювання в цій галузі. На-
приклад в публікаціях [9,10] за авторством 
Fakhimi M., розглядаються лише загальні аспек-
ти і переваги при імплементації вищезазначеного 
механізму управління. Дослідження за авторст-
вом Krogstie, J. [11] розглядає моделювання біз-
нес-процесів контролю якості на нафтоперероб-
ному підприємстві. В дослідженні [4] проведе-
ним Murphy D. J., розглянуті технологічні новов-
ведення. Однак, це не може сформувати більш 
цілісне розуміння потенційних переваг при ви-
користанні детально розглянутих складових, 
змінних та реальних бізнес-процесів в рамках 
управління нафтопереробним підприємством. 
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Мета роботи 
Проаналізувати основні складові, вимоги та 

потенційні напрямки використання інформацій-
ної моделі для управління нафтопереробним 
підприємством (НПП). Визначити стратегічні 
переваги при застосуванні даної моделі, як осно-
ви для побудови алгоритмів автоматизації бізнес-
процесів НПП. Сформулювати можливі переваги 
при імплементації цієї моделі у програмні сере-
довища сучасних ERP систем. 

Керування бізнес-процесами нафто-
переробного підприємства 
Управління нафтопереробним підприємством 

вимагає детальної інформаційної моделі, щоб 
підтримувати узгодженість операцій і відстежу-
вати продуктивність. Ключовими елементами 
такої моделі є фізичні та експлуатаційні дані, 
комплексне уявлення про планування підприємс-
тва, технологічне обладнання та з’єднувальні 
трубопроводи, а також дані про навколишнє се-
редовище, безпеку та фінансові показники.  

Точне моделювання також вимагає глибокого 
розуміння матеріалів, що використовуються в 
процесі нафтопереробки, таких як сполуки сиро-
вини, каталізатори та продукти переробки.  

Крім того, модель повинна враховувати фізи-
чні властивості установки, такі як температура, 
тиск і швидкість потоку, а також гідродинаміку 
системи. Також, вищезазначена абстракція по-
винна бути розроблена таким чином, щоб інтег-
руватися з існуючими системами управління 
нафтопереробного підприємства, такими як сис-
теми управління технологічними процесами і 
системи безпеки в режимі реального часу.  

Нарешті, добре побудована інформаційна мо-
дель повинна бути здатна генерувати звіти про 
продуктивність і стан НПП, а також забезпечува-
ти раннє попередження про потенційні пробле-
ми, надавати можливості до їх моніторингу, про-
цеси якого будуть описані нижче.  

Наступне зображення ілюструє пропоновану 
загальну схему перебігу бізнес процесів нафто-
переробного підприємства (рис. 1). 

Рис. 1. Загальна схема керування бізнес процесами нафтопереробного підприємства 

Моніторинг в режимі реального часу 
вимірюваних параметрів технологічних  
ділянок виробництва та їх передача  
в диспетчерський центр 
Моніторинг вимірюваних параметрів усіх те-

хнологічних ділянок виробництва на нафтопере-
робному підприємстві в режимі реального часу 
та передача інформації в диспетчерський центр – 
неймовірно важлива тема в сучасних виробничих 
процесах. Це спосіб тримати руку на пульсі ви-
робництва і бути впевненим, що все працює без 
збоїв. 

В останні кілька років нафтопереробні підп-
риємства все частіше використовують технології 
для моніторингу виробничого процесу, підви-
щення якості та ефективності. Одним з найефек-
тивніших способів є моніторинг вимірюваних 
параметрів усіх технологічних ділянок виробни-
цтва. Це включає вимірювання різних парамет-
рів, таких як температура, тиск, швидкість пото-
ку тощо. Ці дані можуть передаватися в центр 
управління в режимі реального часу, що дозво-
ляє операторам швидко виявляти будь-які про-
блеми і вносити необхідні корективи. 
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Використання даного методу також сприяє 
зниженню собівартості продукції та підвищенню 
ефективності виробничих процесів. Маючи точні 
дані і можливість вчасно вносити корективи, 
можна оптимізувати виробництво і мінімізувати 
операційні витрати. Крім того, це може допомог-
ти запобігти помилкам, які можуть призвести до 
нещасних випадків або завдати шкоди навколи-
шньому середовищу. 

Передача виміряних параметрів з НПП до 
центру управління є невід’ємною частиною ви-
робничого процесу. Для того, щоб нафтопереро-
бні виробництва залишалися ефективними, важ-
ливо, щоб ці параметри відстежувалися в режимі 
реального часу, що дозволяє вносити корективи 
відповідно до коливань у вхідних і вихідних да-
них та інших вимог процесу.  

Це можна зробити за допомогою різних форм 
приладів, таких як датчики, манометри та інші 
форми технології моніторингу. Ці прилади мож-
на використовувати для вимірювання температу-
ри, тиску, швидкості потоку та інших важливих 
параметрів, а потім надсилати інформацію до 
центру управління, де її можна проаналізувати і 
використати для коригування процесу. 

Вищезазначені прилади також можуть вико-
ристовуватися для виявлення будь-яких несправ-
ностей або відхилень у процесі, що дозволяє 
швидше реагувати і запобігати подальшим пош-
кодженням. Крім того, вони можуть бути залу-
чені для виявлення будь-яких проблем або пи-
тань, пов’язаних з процесом, таких як витоки [3], 
блокування або накопичення нафтопродуктів. 
Моніторинг цих параметрів дозволяє підтриму-
вати процес безперебійним та ефективним. 

Передача виміряних параметрів до центру 
управління є критично важливим компонентом 
процесу нафтопереробки. Лише забезпечуючи 
точність і актуальність вимірювань, процес може 
залишатися ефективним і безпечним. 

Загалом, ця вимога є важливим інструментом 
для забезпечення максимальної ефективності та 
безпеки НПП. Отримуючи доступ до даних та 
аналізуючи їх, оператори можуть приймати об-
ґрунтовані рішення та підтримувати безперебій-
ну роботу виробництва. 

Автоматичне регулювання процесів  
та інформаційних потоків 
Процес переробки нафти – це складна опера-

ція, яка включає в себе численні виробничі етапи 
та використання високотехнологічних процесів. 
Автоматизація стала важливою частиною проце-

су нафтопереробки через високу вартість ручної 
праці та необхідність забезпечення безпеки та 
ефективності. Оптимізація процесів нафтопере-
робки дозволяє підприємствам здійснювати мо-
ніторинг і контроль процесу для отримання точ-
них і надійних результатів. Це також допомагає 
забезпечити безпеку персоналу та обладнання, 
зменшуючи кількість людських помилок у виро-
бничому процесі. 

Одним з ключових аспектів автоматизації в 
нафтопереробці є моніторинг і контроль всіх 
матеріальних та інформаційних потоків. Це пе-
редбачає відстеження всіх ресурсів, що викорис-
товуються у виробничому процесі, включаючи 
сировину, персонал, обладнання та енергію. Це 
також включає відстеження всіх результатів ви-
робничого процесу, таких як готовий продукт, 
відходи та викиди. Це допомагає гарантувати, що 
всі ресурси використовуються найбільш ефекти-
вно, а всі відходи утилізуються належним чином. 

Моніторинг і контроль усіх матеріальних та 
інформаційних потоків нафтопереробного підп-
риємства є важливим і складним процесом, який 
вимагає детального розуміння його діяльності. 
Метою даного процесу є забезпечення ефектив-
ного та безпечного використання всіх матеріалів, 
енергії та інформації для досягнення загальних 
цілей підприємства. 

Першим кроком у цьому процесі є створення 
детальної та точної інвентаризації всіх матеріалів 
та джерел енергії, які будуть використовуватися 
на НПП. Це має включати як сировину, так і го-
тову продукцію, а також всі джерела енергії, що 
використовуються для роботи підприємства. 
Після проведення такої інвентаризації підприєм-
ство може розробити систему моніторингу та 
контролю за цими матеріалами та джерелами 
енергії. Це може включати моніторинг усіх мате-
ріальних та енергетичних потоків у режимі реа-
льного часу, а також відстеження будь-яких змін, 
що відбуваються в роботі. 

На додаток до моніторингу матеріальних та 
енергетичних потоків, нафтопереробне підпри-
ємство повинно також відстежувати і контролю-
вати інформаційні потоки, які відбуваються все-
редині нього. Це включає в себе збір, аналіз та 
зберігання даних, пов’язаних з діяльністю виро-
бництва, які можуть допомогти йому краще оп-
тимізувати свої процеси та операції. Ці дані та-
кож можуть бути використані для прийняття 
рішень та покращення операційних показників. 
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Рис. 2. Модель моніторингу та корекції інформаційних потоків фракціонування нафти 

На моделі вище (рис. 2), можна розглянути 
приклад моніторингу та керування інформацій-
них потоків, де a¹(t), a²(t), a³(t) – об’єкти моніто-
рингу (ректифікаційні колони), b¹, b², b³ – вхідні 
об’єкти для моделі прийняття керуючих рішень, 
на цьому етапі можна за необхідності відправити 
процес на корекцію результатів, або відразу від-
дати команду на виконання процесу.  

Значення змінних c¹, c², c³ – первинні об’єкти 
моделі фракціонування нафти, які будуть форму-
вати покращену модель виконання процесу. Во-
ни надійдуть у блок корекції результатів у рам-
ках якого будуть змінені параметри оцінки якості 
виконання процесу та внесені корективи до зага-
льної структури моделі фракціонування нафти.  

На виході d¹, d², d³ та e¹(t), e²(t), e³(t) – вихідні 
об’єкти моніторингу, які можуть одразу пройти 
контроль, або бути скориговані згідно зміни 
процесу виконання та оцінки фракціонування 
нафти. 

Нарешті, управління та контроль матеріаль-
них та енергетичних потоків нафтопереробного 
підприємства вимагає впровадження заходів та 
процедур безпеки. Це включає в себе впрова-
дження захисного обладнання та протоколів для 
забезпечення безпеки працівників та надійної 
роботи всіх механізмів загалом [6]. Це може 
включати використання систем сигналізації, сис-
тем пожежогасіння, планів реагування на над-
звичайні ситуації та інших заходів безпеки. 

Автоматизація в нафтопереробці допомагає 
підвищити ефективність і продуктивність, усу-
ваючи потребу в ручній праці та скорочуючи 
простої. Також це допомагає зменшити кількість 
помилок у виробничому процесі та підвищити 

безпеку, гарантуючи, що всі процеси належним 
чином відстежуються та контролюються. 

Загалом, автоматизація в нафтопереробці є 
невід’ємною частиною забезпечення ефективно-
го використання ресурсів, точного і надійного 
виробництва готової продукції та безпечної ути-
лізації відходів. 

Віддалений моніторинг на основних рівнях 
бізнес-процесів НПП 
Системи моніторингу та контролю є важли-

вими компонентами нафтопереробних підпри-
ємств, оскільки вони забезпечують ефективну та 
безпечну експлуатацію виробничих процесів. Ці 
системи надають дані про ключові показники 
ефективності (KPI) [2], такі як температура, тиск, 
потік та інші ключові змінні. Завдяки моніторин-
гу та контролю виробничого процесу компанії 
можуть зменшити ризик нещасних випадків та 
максимізувати ефективність [1]. 

Останніми роками використання систем від-
даленого моніторингу та контролю в нафтопере-
робних підприємствах зростає. Використання 
вищевказаних механізмів також допомагає зме-
ншити вплив видобутку нафти на навколишнє 
середовище. Контролюючи процес, компанії 
можуть виявляти і запобігати витокам та іншим 
видам забруднення. Системи також можуть бути 
використані для виявлення джерел викидів, що 
дозволяє компаніям зменшити викиди і дотриму-
ватися екологічних норм.  

Завдяки дистанційному моніторингу та нала-
годженню основних рівнів процесу, нафтопере-
робні підприємства можуть підвищити безпеку 
та ефективність при одночасному зниженні ви-
трат [7]. 
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Першим кроком у дистанційному моніторин-
гу та регулюванні є визначення основних рівнів 
нафтопереробки. До них зазвичай відносять  
фракціонування нафти, переробку та зберігання 
готового продукту. Кожен з цих рівнів може ма-
ти безліч підрівнів і процесів. Наприклад, фрак-
ціонування нафти може включати атмосферну 
дистиляцію, вакуумну дистиляцію і крекінг ваку-
умного газойлю. 

Після визначення основних рівнів процесу на-
ступним кроком є створення систем моніторингу 
та регулювання. Ці системи зазвичай передбача-
ють використання датчиків для виявлення змін у 
процесі, таких як тиск або температура, а потім 
використовують системи зворотного зв’язку для 
відповідного коригування процесу. Наприклад, 
якщо температура в ректифікаційній колоні під-
вищується, система зворотного зв’язку може 
відрегулювати тиск повітря на вході, щоб знизи-
ти температуру. 

Після того, як системи стеження та регулю-
вання встановлені, їх можна використовувати 
для безперервного моніторингу та коригування 
процесу. Це може допомогти знизити витрати 
завдяки підвищенню ефективності та безпеки. 
Наприклад, якщо тиск нафти занадто високий, 
система моніторингу може виявити це і відпові-
дно відрегулювати тиск, щоб зменшити ризик 
потенційного вибуху. 

Загалом, дистанційний моніторинг і регулю-
вання можуть мати вирішальне значення для 
забезпечення безпеки та ефективності процесів 
нафтопереробки. 

Інформаційні елементи як складові моделі 
управління НПП 
Нафтопереробні підприємства є складними 

організаціями, які потребують складної моделі 
управління для ефективної роботи.  

Інформаційні елементи – це дані та інформа-
ція, які використовуються для прийняття рішень 
та управління операціями в компанії. Ці елемен-
ти включають методи виробництва, типи сиро-
вини, робочі умови, специфікації продукту та 
витрати, тощо (рис. 3). Розуміння кожного з цих 
елементів є важливим для ефективного управ-
ління нафтопереробним підприємствам. 

Однією з ключових переваг використання ін-
формаційних елементів в управлінні компанією є 
те, що вони дозволяють приймати більш обґрун-
товані рішення. Аналізуючи ключові дані та тен-
денції, менеджери можуть краще зрозуміти, як 
ефективно проводиться їхня діяльність і де мож-
на досягти покращень. Наприклад, якщо в ком-
панії спостерігається зниження ефективності 
видобутку, менеджери можуть використовувати 
дані, щоб визначити джерело проблеми і розро-
бити стратегії для її вирішення. 

Рис. 3. Складові інформаційної моделі в розрізі інформаційних елементів управління НПП 

Інформаційний елемент стратегії розвитку 
підприємства 
Стратегічний компонент моделі управління 

НПП зосереджений на довгострокових цілях, 
таких як позиціонування на ринку, конкурентні 
переваги та можливості зростання. 

Інформаційна складова стратегічного плану-
вання - є критично важливим компонентом будь-
якого успішного бізнесу. Цей елемент визначає 
загальний напрямок діяльності організації, від 
короткострокових цілей до довгострокових за-

вдань. Він передбачає оцінку поточного стану 
компанії та внесення змін для підвищення ефек-
тивності та прибутковості. 

Даний елемент стратегічного планування 
складається з декількох компонентів. По-перше, 
компанія повинна визначити своє поточне опе-
раційне середовище, а також потенційні загрози 
та можливості, з якими вона стикається. Це 
включає оцінку зовнішнього ринкового середо-
вища, потреб клієнтів, аналіз конкурентів та га-
лузевих тенденцій. Після того, як ця інформація 
зібрана та проаналізована, організація може по-
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чати розробляти стратегію для досягнення бажа-
них результатів. 

Він також включає оцінку внутрішньої струк-
тури та можливостей компанії. Сюди входить 
оцінка рівня компетентності та досвіду праців-
ників, наявності та якості ресурсів, а також ефек-
тивності наявних процесів і систем. Ця інформа-
ція допомагає зрозуміти, де вона знаходиться з 
точки зору здатності виконувати свої стратегічні 
плани. 

Крім того, інформаційний елемент стратегіч-
ного планування вимагає від компанії враховува-
ти своє поточне фінансове становище і здатність 
підтримувати сформульовану стратегію. Підпри-
ємство повинно оцінити свої поточні фінансові 
ресурси, будь-які ризики, пов’язані зі стратегією, 
і свою здатність отримати додаткове фінансу-
вання в разі потреби. Це допомагає організації 
переконатися, що вона має ресурси, необхідні 
для реалізації своєї стратегії та досягнення пос-
тавлених цілей. 

Нарешті, необхідність стратегічного плану-
вання передбачає збір та аналіз зворотного 
зв’язку від зацікавлених сторін. До них відно-
сяться працівники, клієнти, постачальники, інве-
стори та інші суб’єкти, на яких можуть вплинути 
стратегічні рішення компанії. Ця інформація 
допомагає виробництву краще зрозуміти вплив 
своїх рішень і за потреби скоригувати плани. 

Отже, інформаційний елемент стратегічного 
планування є важливим для успіху будь-якого 
НПП. Він допомагає компанії оцінити поточне 
середовище і визначити потенційні можливості 
та загрози. Він також включає в себе оцінку вну-
трішньої структури, фінансового стану компанії 
та аналіз зворотного зв’язку від зацікавлених 
сторін, щоб допомогти організації приймати об-
ґрунтовані рішення. 

Інформаційний елемент методів  
виробництва 
Методи виробництва це способи, які викорис-

товуються для виробництва продуктів із сирови-
ни нафтопереробного підприємства. Вони зазви-
чай базуються на умовах вихідної сировини, ба-
жаних продуктів і вартості виробництва. Видо-
буток нафти часто включає в себе цілий ряд ви-
дів діяльності, від буріння і розвідки до перероб-
ки і транспортування, і для забезпечення безпеки 
та ефективності цих операцій необхідна велика 
кількість інформації.  

Інформаційний елемент методів видобутку 
може включати дані про геологічні дослідження 
та геологічні моделі, інформацію про буріння та 
розробку родовищ, а також дані про видобуток 
нафти та очікувані обсяги видобутку. Вищеза-
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значений елемент також включає плани транспо-
ртування, зберігання та інших операцій з наф-
тою, а також інформацію про екологічні норми 
та протоколи безпеки. Всі ці дані необхідні НПП, 
щоб планувати свою діяльність і залишатися 
прибутковими. 

Інформаційний елемент умов експлуатації 
Наступна складова стосується навколишнього 

середовища та умов експлуатації НПП. Ці умови 
мають значний вплив на виробництво та собі-
вартість. 

Нафтова промисловість є дуже складною га-
луззю, що вимагає ретельного управління різно-
манітними процесами. Цей елемент стосується 
цілого ряду даних, починаючи від операційних 
умов експлуатації заводу і закінчуючи екологіч-
ними проблемами та проблемами безпеки в даній 
місцевості.  

Інформаційний елемент умов експлуатації має 
важливе значення для безпечної та ефективної 
роботи станції. Ця інформація використовується 
для моніторингу та обслуговування станції, а 
також для виявлення будь-яких проблем, які мо-
жуть виникнути. Важливо, щоб ці дані були ак-
туальними, оскільки зміни в навколишньому 
середовищі або умовах експлуатації можуть мати 
значний вплив на безпеку виробництва. 

Даний елемент включає фізичні змінні, що 
стосуються самої установки, а також її оточення. 
Сюди входять такі дані, як температура, тиск, 
рівень газу і рідини, а також наявність будь-яких 
забруднювачів. Крім того, він включає інформа-
цію про навколишнє середовище, таку як якість 
повітря і води, забруднення ґрунту, рівень шуму 
і наявність будь-яких небезпечних матеріалів. Ця 
інформація дозволяє здійснювати належний мо-
ніторинг та управління підприємством, а також 
виявляти та вирішувати будь-які потенційні  
проблеми. 

На додаток до умов експлуатації станції, ви-
щезазначений елемент включає дані, пов’язані з 
безпекою та екологічними проблемами. Сюди 
входить така інформація, як плани реагування на 
надзвичайні ситуації, процедури евакуації та 
наявність будь-яких небезпечних матеріалів або 
хімічних речовин. Ця інформація допомагає га-
рантувати, що станція є безпечною і відповідає 
нормативним вимогам, а також дозволяє швидко 
виявляти і вирішувати будь-які потенційні  
проблеми. 

Інформаційний елемент умов експлуатації є 
невід’ємною частиною нафтової промисловості і 
використовується для забезпечення належного 
моніторингу та управління заводом. Важливо 
підтримувати цю інформацію в актуальному 
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стані, оскільки зміни в навколишньому середо-
вищі або умовах експлуатації можуть мати знач-
ний вплив на безпеку установки. При належному 
управлінні цими даними нафтова промисловість 
може працювати безпечно і ефективно. 

Інформаційний елемент типізації сировини 
Даний інформаційний елемент стосується ти-

пу сировини, яка використовується на нафтопе-
реробному підприємстві. Залежно від вихідної 
сировини для отримання бажаних продуктів мо-
жуть знадобитися різні методи виробництва. 

Основними видами продукції НПП є нафта, 
газ і нафтохімія. Кожен з цих видів продукції має 
свої підлеглі інформаційні елементи, які необ-
хідно відстежувати та контролювати. 

Видобуток нафти включає в себе кілька інфо-
рмаційних елементів, які необхідно відстежува-
ти, наприклад, рівень видобутку, розташування 
свердловин, виробничі витрати, транспортні ви-
трати, вплив на навколишнє середовище та будь-
які пов’язані з цим ризики. Видобуток газу також 
вимагає відстеження таких інформаційних еле-
ментів, як рівні видобутку, розташування сверд-
ловин, виробничі витрати, витрати на транспор-
тування, вплив на навколишнє середовище та 
пов’язані з цим ризики. 

Виробництво нафтохімічної продукції вима-
гає відстеження інформаційних елементів, які 
стосуються виробництва нафтохімічної продук-
ції з нафти і газу, таких як обсяги виробництва, 
виробничі витрати, транспортні витрати, вплив 
на навколишнє середовище та пов’язані з цим 
ризики. 

Нафтопереробні підприємства повинні відс-
тежувати широкий спектр інформаційних елеме-
нтів, щоб ефективно управляти своїми операція-
ми. Відстежуючи ці логічні складові, вищезазна-
чені компанії можуть гарантувати, що їхня дія-
льність є максимально ефективною та результа-
тивною. 

Інформаційний елемент специфікацій  
продукту 
Під час інтеграції наступного елементу необ-

хідно ретельно стежити за товарними специфіка-
ціями, щоб переконатися, що залучені нафтопро-
дукти відповідають бажаним критеріям якості. 

Специфікація продукції - це набір стандартів, 
які визначають хімічний склад, фізичні власти-
вості та інші характеристики продукту. Це осно-
вна частина процесу контролю якості, яка гаран-
тує, що продукт відповідає встановленим вимо-
гам безпеки та продуктивності. Специфікація 
нафтової номенклатури може містити інформа-
цію про хімічний склад, фізичні властивості, такі 

як колір, запах, в’язкість, температура плавлення 
і температура кипіння.  

Інша інформація, така як температура спала-
ху, температура застигання і питома вага, також 
може бути включена в специфікацію продукту. 
Специфікація може також містити інформацію 
про призначення продукту, наприклад, сферу 
застосування, рекомендовані стандарти безпеки 
та умови навколишнього середовища, в яких 
продукт може використовуватися. 

У нафтопереробних підприємствах специфі-
кація продукції є критично важливим елементом, 
який використовується для забезпечення якості 
та безпеки продукції, яку вони виробляють. Вона 
допомагає гарантувати, що продукт відповідає 
бажаним експлуатаційним характеристикам і 
вимогам безпеки та придатний для використання 
за призначенням. Специфікація продукту також 
використовується для визначення його якості та 
відповідності галузевим стандартам. 

Технічні характеристики продукту також ви-
користовуються для визначення сумісності про-
дукту з іншими компонентами в нафтогазовій 
промисловості. Це допомагає гарантувати, що 
кінцевий виріб безпечний і відповідає бажаним 
експлуатаційним характеристикам. 

Отже, інформаційний елемент специфікації 
продукції в НПП є важливою частиною процесу 
контролю якості. Він гарантує, що продукт від-
повідає бажаним експлуатаційним характеристи-
кам і вимогам безпеки та придатний для викори-
стання за призначенням. Він використовується 
для визначення сумісності продукту з іншими 
компонентами в нафтогазовій промисловості та 
для забезпечення того, щоб кінцевий продукт 
відповідав очікуванням і був придатним для ви-
користання за призначенням. 

Інформаційний елемент операційних рухів 
Операційний компонент моделі управління 

НПП зосереджений на щоденних операціях. Сю-
ди входять такі види діяльності, як буріння, оп-
тимізація видобутку, управління активами та 
управління енергопостачанням. 

Інформаційна складова операційної діяльності 
може бути неймовірно важливим фактором її 
успіху [5]. Кожна нафтопереробна компанія по-
винна точно і ефективно зберігати ключові дані 
та мати доступ до них, щоб максимізувати свою 
ефективність і прибутковість.  

По-перше, необхідно мати можливість збері-
гати великі обсяги даних у безпечний і організо-
ваний спосіб. Сюди входять дані для обліку пер-
соналу, замовлень клієнтів, інвентаризації тощо. 
Існує кілька різних методів зберігання даних, 
включаючи хмарні сховища, локальні сервери та 
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спеціальне обладнання для зберігання даних. Всі 
ці методи мають свої переваги та недоліки, проте 
найбільш підходящий варіант залежить від роз-
міру і складності нафтових операцій. 

По-друге, менеджери підприємства повинні ма-
ти можливість швидко і точно отримувати доступ 
до даних і аналізувати їх. Для цього зазвичай пот-
рібне спеціалізоване програмне та апаратне забез-
печення, що здатне обробляти великі обсяги даних. 
Такі технології, як штучний інтелект [8], машинне 
навчання та аналітика, можуть допомогти швидко 
обробляти дані, а також виявляти потенційні про-
блеми та неефективність. 

Нарешті, використовувані технології повинні 
мати можливість безпечно і надійно передавати 
дані. Це вимагає захищених комунікаційних ме-
реж і протоколів, які гарантують, що дані не бу-
дуть підроблені або перехоплені. Крім того, дані 
механізми повинні мати можливість передавати 
дані між об’єктами без ризику втрати або пош-
кодження інформації. 

Отже, інформаційна складова операційної ді-
яльності нафтопереробного підприємства є кри-
тично важливим фактором їхнього успіху. Важ-
ливо, щоб вони мали безпечні та надійні методи 
зберігання, шляхи захищеного доступу, а також 
протоколів передачі та обробки даних. 

Інформаційний елемент виробничих  
видатків 
Під виробничими видатками розуміються ви-

трати, пов’язані з виробництвом і реалізацією 
продукції нафтопереробного підприємства. До 
складу цих витрат входять вартість сировини, 
витрати на виробництво і собівартість реалізації. 

Витрати на фінансування є критично важли-
вим фактором, оскільки вони впливають на здат-
ність купувати паливо, платити працівникам і 
виробляти товари. Основними інформаційними 
елементами, що використовуються для вимірю-
вання вартості капіталу, є витрати на позики, 
виплати дивідендів та капітальні витрати. 

Витрати на позики – це відсоткові нарахуван-
ня на борг, взятий компанією, і вони можуть 
бути значною статтею витрат. Оскільки відсот-
кові ставки можуть сильно відрізнятися залежно 
від кредитоспроможності компанії, дуже важли-
во приділяти пильну увагу своїм витратам на 
запозичення. 

Виплати дивідендів – це виплати акціонерам з 
прибутку компанії. Виплати дивідендів можуть 
бути значним джерелом доходу для НПП, оскі-
льки вони зобов’язані виплачувати частину свого 
прибутку акціонерам. 

Капітальні витрати – це інвестиції, зроблені 
компанією з метою збільшення її виробничих по-
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тужностей. Прикладами капітальних витрат є  
придбання нового обладнання, розширення існую-
чих потужностей та інвестиції в нові технології. 

Інформаційний елемент технологій  
та аналітики виробництва 
Технології та аналітика також важливі для 

управління інформаційними елементами НПП. 
Сюди входять такі види діяльності, як аналіз да-
них, прогнозування та прогнозне моделювання.  

Ця діяльність допомагає приймати рішення на 
всіх рівнях управлінської моделі і може сприяти 
підвищенню ефективності та продуктивності. 
Технології та аналітика відіграють вирішальну 
роль у підвищенні операційної ефективності, 
включаючи прогнозну аналітику та штучний 
інтелект для оптимізації видобутку та управління 
активами. 

Також важливим є використання систем керу-
вання технологічними процесами. Ці системи 
призначені для контролю та управління різними 
процесами, пов’язаними з переробкою нафти. 
Вони використовують передові алгоритми та 
стратегії управління для оптимізації продуктив-
ності обладнання, зниження енергоспоживання 
та підвищення якості продукції. 

Стосовно інформаційних елементів в аналіти-
ці нафтопереробних заводів, необхідним є вико-
ристання передових інструментів візуалізації 
даних. Ці інструменти дозволяють операторам 
візуалізувати великі обсяги даних в реальному 
часі, забезпечуючи всебічне уявлення про роботу 
нафтопереробного заводу. Вони дозволяють опе-
раторам виявляти тенденції та закономірності, 
які можуть бути не очевидними з необроблених 
даних. 

Загалом, технології та аналітика відіграють 
важливу роль в покращенні ефективності аналі-
тичної та технологічної діяльності підприємства. 

Формування інформаційної моделі  
управління НПП 
Процес створення інформаційної моделі 

управління нафтопереробним підприємством 
зазвичай складається з кількох етапів. 

Збір вимог – це перший крок у створенні ін-
формаційної моделі управління. Він передбачає 
збір та аналіз вимог до системи управління наф-
топереробним підприємством. Сюди входить 
розуміння бізнес-процесів, визначення даних, 
необхідних для підтримки цих процесів, та ви-
значення зацікавлених сторін, які будуть викори-
стовувати систему. 

Концептуальне моделювання передбачає 
створення концептуальної моделі системи управ-
ління нафтопереробним заводом. Концептуальна 
модель визначає бізнес-процеси високого рівня, 
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сутності даних та взаємозв’язки між ними. Вона 
використовується для створення спільного розу-
міння системи серед зацікавлених сторін. 

Після визначення концептуальної моделі на-
ступним кроком є створення логічної моделі. 
Логічна модель визначає детальні структури 
даних та взаємозв’язки між ними. Вона викорис-
товується для створення детального дизайну 
системи. Потім необхідно реалізувати фізичну 
модель. Вона визначає фізичні структури даних, 
такі як таблиці та поля, а також зв’язки між ни-
ми. Фізична модель використовується для реалі-
зації системи. 

Згодом настає етап реалізації, він передбачає 
розробку програмної системи, яка реалізує інфо-
рмаційну модель. Сюди входить написання коду, 
налаштування системи та інтеграція з іншими 
системами. 

Після того, як система розроблена, її потрібно 
протестувати і перевірити, щоб переконатися, що 
вона відповідає вимогам. Це передбачає перевір-
ку системи на наявність помилок і помилок, а 
також перевірку її на відповідність вимогам. 

Останнім кроком є розгортання системи та її 
подальша підтримка з плином часу. Це включає 
моніторинг системи, виправлення помилок та 
оновлення її відповідно до вимог, що змінюються. 

Загалом модель має включати різні компонен-
ти, такі як симуляція процесу переробки, фінан-
сову модель, модель ланцюга поставок, дані гео-
логічних досліджень, зберігання, видобутку, 
класифікації вихідних нафтопродуктів та резуль-
туючої аналітики підприємства (рис. 4). Модель 
має бути комплексною і включати всю необхідну 
інформацію про діяльність компанії. 

Рис. 4. Узагальнена концептуальна схема формування інформаційної моделі управління НПП 

Висновки 
Перед обличчям дедалі складніших викликів 

для підприємств нафтогазової галузі важливо ефек-
тивно управляти своїми інформаційними потоками. 
Інформаційна модель управління підприємством – 
це ефективний спосіб зробити це. Використання 
даного рішення дозволяє інтегрувати різні джерела 
даних, включаючи внутрішні та зовнішні, щоб до-
помогти у прийнятті рішень. Крім того, дану кон-
цепцію можна використовувати для більш ефекти-
вного зберігання та організації даних, щоб макси-
мізувати їхню бізнес-цінність.  

Інформаційна модель управління забезпечує 
комплексну основу для інтеграції у програмні 
середовища сучасних ERP-систем. Вона полег-
шує зіставлення даних з різних джерел і уможли-
влює швидке і точне прийняття рішень, дозволя-

ючи порівнювати різні плани і стратегії. Ця мо-
дель також гарантує, що всі потенційно пов’язані 
між собою проміжні системи працюють узго-
джено і передбачувано, що дозволяє поліпшити 
комунікацію і координацію між відділами. 

Також, інтеграція даної моделі до ERP-систем 
дозволить впроваджувати передові інструменти 
управління даними. Наприклад, аналітика даних 
та алгоритми машинного навчання можуть вико-
ристовуватися для виявлення закономірностей та 
тенденцій у даних, надаючи цінну інформацію, 
яку можна використовувати для оптимізації опе-
рацій та зниження витрат. 

Даний підхід до управління нафтопереробним 
підприємством також допоможе централізувати 
дані та покращити доступ до інформації, що пок-
ращує видимість даних і доступ до них. Це до-
зволяє краще аналізувати та прогнозувати тенде-
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нції, а також ефективніше управляти ресурсами 
підприємства. 

Не зайвим буде згадати про гармонізацію да-
них [4]. Імплементація та використання даної 
моделі дозволить гармонізувати дані з різних 
систем, краще координувати діяльність відділів 
та покращити процес прийняття рішень. 

Отже, модель управління інформацією може 
допомогти зменшити витрати та покращити об-
слуговування клієнтів. Надаючи більш точні та 
швидкі результати, нафтопереробне підприємство 
може легко синхронізуватися зі швидкими зміна-
ми в галузі. Крім того, запропоноване логічне 
підґрунтя може допомогти забезпечити більшу 
прозорість і підзвітність. Це особливо важливо в 
такій галузі, як нафтова, яка часто піддається  
корупції та нецільовому використанню коштів. 
Зрештою, модель управління інформацією необ-
хідна для забезпечення стійкості нафтопереробно-
го підприємства в довгостроковій перспективі. 
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Бредніков А. В., Макаренко О. І., Охріменко Т. О. 
РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ В ЕФЕКТИВНОМУ УПРАВЛІННІ  
НАФТОПЕРЕРОБНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ (ОГЛЯД) 

У статті обґрунтовано необхідність використання та імплементації інформаційної моделі, при стратегі-
чному управлінні нафтопереробним підприємством. Проаналізовано основні складові, вимоги та потенційні 
напрямки використання інформаційної моделі для управління нафтопереробним підприємством (НПП). Визна-
чено стратегічні переваги при застосуванні даної моделі, як основи для побудови алгоритмів автоматизації 
бізнес-процесів НПП. Сформульовано переваги при імплементації цієї моделі у програмні середовища сучасних 
ERP систем. Це буде сприяти автоматичному збору та обробці даних, автоматизації рутинних завдань, 
впровадженню електронного документообігу та покращенню комунікації між різними функціональними обла-
стями. Це призведе до скорочення часу виконання процесів, зменшення помилок та підвищення загальної ефек-
тивності підприємства. Інформаційна модель – це концептуальна модель, яка визначає структуру, елементи 
та взаємозв’язки потоків інформації на підприємстві. Вона є ключовим елементом інжинірингу підприємства і 
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використовується для безперебійного розуміння потреб та підтримки проектування його інформаційних сис-
тем. Також проаналізовані переваги інтеграції вищезазначеної покращеної структури моделювання, що дозво-
лить більш ефективно управляти операціями, ресурсами та діяльністю нафтопереробного підприємства. 
Окрім того, модель управління інформацією може допомогти зменшити витрати та покращити обслугову-
вання клієнтів. Надаючи більш точні та швидкі результати, нафтопереробне підприємство може легко синх-
ронізуватися зі швидкими змінами в галузі. Також модель дозволить автоматизувати багато рутинних проце-
сів та забезпечити їх оптимальне функціонування, надасть розширені аналітичні засоби для оцінки даних та 
прогнозування розвитку ситуацій, можливість отримувати обґрунтовані рішення на основі фактичних даних 
та покращити ефективність роботи підприємства. 
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THE ROLE OF INFORMATION MODELING IN THE EFFECTIVE MANAGEMENT 
OF AN OIL REFINING ENTERPRISE (REVIEW) 

The article substantiates the need for the use and implementation of an information model in the strategic manage-
ment of an oil refining enterprise. The main components, requirements and potential directions of using the information 
model for the management of the oil refining enterprise (RE) are analyzed. The strategic advantages of applying this 
model as a basis for building algorithms for automating business processes of the RE have been determined. The 
advantages of implementing this model in the software environments of modern ERP systems are formulated. This will 
facilitate the automatic collection and processing of data, automation of routine tasks, implementation of electronic 
document management and improved communication between different functional areas. This will lead to shorter 
process times, fewer errors and an increase in overall enterprise efficiency. An information model is a conceptual 
model that defines the structure, elements and relationships of information flows in an enterprise. It is a key element of 
the enterprise’s engineering and is used to seamlessly understand the needs and support the design of its information 
systems. Also the advantages of integrating the above-mentioned improved modeling structure, which will allow more 
effective management of operations, resources and activities of the oil refining enterprise, are analyzed. In addition, an 
information management model can help reduce costs and improve customer service. By providing more accurate and 
faster results, the refinery can easily keep pace with the rapid changes in the industry. It will also automate many 
routine processes and ensure their optimal functioning, provide advanced analytical tools for data evaluation and 
forecasting of situations, enable informed decisions based on actual data and improve the efficiency of the enterprise. 
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